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Опустынивание является наиболее опасной формой деградации почв и ландшафта в целом. Опустынивание происходит в аридных районах. В природе существуют факторы, способствующие образованию пустынь. Но пустыня или полупустыня, возникшая естественным путем, особенно пустыня песчаная, это – не пустое, бесплодное место. Она живет, имеет особый, приспособленный к аридным условиям почвенно-растительный покров и животный мир. Этот природный комплекс очень хрупок, вмешательство человека имеет для него роковые последствия.
Конвенция ООН по борьбе с опустыниванием определяет опустынивание как «деградация земель в засушливых, полузасушливых и сухих субгумидных районах в результате действия различных факторов, включая изменение климата и деятельность человека». Конвенция отмечает, что опустынивание носит глобальный характер. Более 110 стран мира имеют засушливые земли, которые в той или иной степени подвержены опустыниванию. По данным ЮНЕП (Программа ООН по окружающей среде), ежегодные потери от опустынивания в глобальном масштабе составляют 42 млрд. долларов США.
Всемирный день борьбы с опустыниванием и засухой, который отмечается 17 июня, был провозглашен Генеральной Ассамблеей в 1994 году. В том же году была принята Конвенция Организации объединенных наций по борьбе с опустыниванием, которую уже ратифицировали 172 страны. В аридных регионах опустынивание представляет собой крупную экономическую, социальную и экологическую проблему как результат нерационального природопользования, осложненного напряженностью естественных факторов. Оно вызывает истощение природных ресурсов, разрушение саморегуляции экосистем, ухудшение условий жизни людей на опустыненных территориях. В России основными очагами опустынивания остаются аридные регионы юго-востока Европейской части России. В Калмыкии процессам опустынивания в настоящее время подвержено более 80 процентов территории, из них около 33 процентов находится в сильной или очень сильной степени деградации.
Опустынивание – это не только одна из острейших экологических проблем планеты, но также серьезное препятствие для социально-экономического развития, удовлетворения насущных потребностей людей в засушливых районах. Уничтожение естественной растительности из-за чрезмерного выпаса скота, вырубки деревьев и кустарников, распашка земель малопригодных для земледелия, и другие виды хозяйственной деятельности, нарушающие хрупкое равновесие в природе, многократно усиливают действие негативных природных процессов: водной и ветровой эрозии, иссушение верхних слоев почвы. Резко нарушается водный баланс, снижается уровень грунтовых вод, колодцы пересыхают. Разрушается структура почв, усиливается их насыщение минеральными солями, и земли становятся непригодными для земледелия, животноводства. Наиболее серьезными экологическими проблемами на территории Калмыкии являются: деградация пастбищ, снижение их кормовой продуктивности, засоленность земель, ветровая и ирригационная эрозия, обезлесение и др. Указанные проблемы напрямую связаны с неправильным управлением и нерациональным использованием водно-земельных ресурсов, неразвитостью инфраструктуры и производственной базы. Неблагоприятные тенденции изменения климата и усиливающиеся засухи также влияют на деградацию окружающей среды и снижение жизненного уровня населения.
В силу своего географического положения и природных условий аридные регионы отличаются жесткостью экологических режимов, определяющих существование хрупких природных экосистем.
Будучи аграрной территорией, в основе экономики которой на протяжении многовековой истории находилось пастбищное животноводство, Калмыкия в полной мере ощутила на себе последствия трансформации сельскохозяйственных земель, в первую очередь пастбищ. Долгие годы перевыпас, интенсивное земледелие приводило к тому, что терялось плодородие земли, и так достаточно низкое. И сейчас мы наблюдаем образование так называемой антропогенной пустыни, которую отличают движущиеся пески, барханы. Большая часть их расположена на территории «Черных земель», к которой относятся земельные угодья хозяйств, входящих в Черноземельский, Юстинский, Лаганский, Яшкульский (кроме западной части) и частично Ики-Бурульский районы Республики Калмыкия. Последствия опустынивания здесь проявились в форме нарушения равновесия природных экосистем, обеднения видового и популяционного разнообразия, снижения их способности к самовосстановлению и эффективному функционированию.
Процессы опустынивания, которые мы сейчас наблюдаем – снижение плодородия почв, деградация земель, сокращение ресурсов питьевой воды (ухудшение качества и уменьшение объемов) – это колоссальные проблемы. При дальнейшем углублении они могут стать причиной оттока населения в другие регионы. Это уже отражается на ухудшении положения нашей республики, и в дальнейшем, может негативно сказаться и на всей стране.
Проблема опустынивания, особенно на территории Калмыкии, остра и актуальна, литература по этой теме очень востребована, поэтому отделом естественнонаучной и технической литературы был составлен рекомендательный список. Вся литература, которая представлена в библиографическом списке находится в Национальной библиотеке им. А. М. Амур-Санана, а также официальные материалы в электронных правовых базах: ГАРАНТ, КОНСУЛЬТАНТПЛЮС.
Рекомендательный список может быть полезен библиотекарям районных и сельских библиотек, учителям, учащимся: средних, средне-специальных, высших учебных заведений, специалистам сельского хозяйства и широкому кругу пользователей.
Библиографические описания документов составлены de visu. Так как только при визуальном просмотре книг, периодических изданий гарантируется необходимая полнота информации и надежность библиографического описания. Библиографическое описание осуществляется в соответствии с ГОСТ 7.1–2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления». В описании применяются сокращения слов согласно ГОСТ 7.12–93 «Библиографическая запись. Сокращение слов на русском языке. Квадратные скобки в описании показывают, что сведения взяты не из издания.
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